
第一节  劳动力市场概论 

 

（三）优等劳动力市场和次等劳动力市场 

双层劳动力市场理论认为，劳动力市场可以被划分为优等和次等劳动力市场两个相互独立的部分 

优

等 

就业条件好，工资福利水平较高，工作环境良好，工作保障性较强 

劳动力供给者要求较高，只有具备一定的受教育程度、技术熟练程度较高或者具备某种技能的人才

有可能进入 

次

等 

就业不稳定、工资率较低、工作条件较差，工作社会地位较低 

通常是指普通商业服务人员、建筑业杂工、工厂工人等所在的劳动力市场 

就业不稳定既有企业方面（雇用这些劳动者的企业的劳动力需求通常不稳定）的原因，又有员工方面

（流动率、缺勤率和迟到率比较高）的原因 

总之，两者是相对独立运转的，很难从次等流入优等。贫穷、歧视以及受教育程度不高导致的技能缺乏等

是造成两种劳动力市场之间出现相对隔离的主要原因 

 

【例·单选题】关于全国性劳动力市场和地区性劳动力市场表达错误的是（  ）。 

A,稀缺劳动力适合全国性劳动力市场 

B.对技术和知识水平要求高的适合地方性劳动力市场 

C.地方性劳动力市场可以节约招募和配置成本的需要 

D.搜寻的地理范围大小取决于劳动力供求双方 

答案：B 

解析：对技术和知识水平要求越高、越稀缺的劳动力受地域限制的可能性越小，更适合全国性劳动市场。 

 

【例·多选题】关于内部劳动力市场的说法，正确的是（  ）。 

A.它是在某些特定行业内形成的有多家企业和大量劳动者参与的劳动力市场 

B.它是在大型组织内形成的，借助一系列规则和程序指导组织内部雇佣关系调整的有序管理体系 

C.它是有助于企业对员工的生产率和工作动机等作出准确判断保护企业的大量在职培训投资 

D.它有可能会因为竞争不足而导致组织内部的激励水平下降 

E.它是独立于外部劳动力市场的一种自我封闭型劳动力市场 

 

答案：BCD 

解析：本题考查外部劳动力市场和内部劳动力市场。外部劳动力市场是指处于组织外部、不受单个企业的人

力资源管理政策与实践的影响，由大量的企业和劳动者共同参与的市场，故 A 选项错误。内部劳动力市场不

能脱离外部市场而独立存在，不能是完全自我封闭的。故 E 选项错误。 

 

【例·单选题】因贫穷、歧视以及受教育程度不高导致的技能缺乏造成的两种劳动力市场是（  ）。 

A.内部劳动力市场和外部劳动力市场 

B.全国性劳动力市场和地区性劳动力市场 

C.优等劳动力市场和次等劳动力市场 

D.国内劳动力市场和国外劳动力市场 

 

答案：C 

解析：双层劳动力市场理论认为，劳动力市场可以被划分为优等劳动力市场和次等劳动力市场。贫穷、歧视

以及受教育程度不高导致的技能缺乏等是造成两种劳动市场之间出现相对隔离的主要原因。 

 

三、效率工资和晋升竞赛 



（一）效率工资 

效率工资是指企业提供的一种高于市场均衡水平的工资。企业愿意支付高工资的一个基本假设是高工资往

往能够带来高生产率 

支持理由 

①高工资能够吸引更优秀、生产率更高的员工 

②高工资有利于降低离职率，强化实际生产率 

③高工资能够让人产生公平感 

企业提供效率工资也并非没有成本，因此，企业设立效率工资并不能保证从中获得的收

益超过成本 

①从降低员工流动性中所能够获得的收益最大的企业 

如内部运营系统比较复杂的大型现代企业，或者必须对员工进行较多人力资本投资，这

些人一旦流失，企业的替换成本会非常高 

②很难通过基于产出的工资制度来激励员工，或者是对员工进行监督的难度很大的企业 

想要效率工资能够产生促进作用，需要具备一个满足条件：劳动者期望与企业保持长期

雇佣关系。只有当结构性的内部劳动力市场存在的情况下，效率工资才最有可能出现 

 

【例·多选题】从理论上来分析，通过提供效率工资来刺激员工的生产率的企业通常有（  ）。 

A.从降低员工流动性中所能够获得的收益最大的企业  

B.内部运营系统比较复杂的大型现代企业 

C.必须对员工进行较多的人力资本投资才能确保他们胜任组织中的重要岗位的企业 

D.很容易通过基于产出的工资制度来激励员工的企业  

E.对员工进行监督的难度很大的企业 

 

答案：ABCE 

解析：本题考查效率工资。选项 D 说法错误，正确的说法是很难通过基于产出的工资制度来激励员工的企业。 

 

（二）晋升竞赛 

竞争是在规则明确的条件下展开的，能够避免不正当竞争对组织利益造成损害，并且会出现一种类似于体

育竞赛的局面，这便是晋升竞赛 

体育比

赛特点 

①获胜者最终能得到的奖金或报酬是事先固定的 

②获胜者能否得到比赛奖金关键取决于相对绩效 

③所有的奖金或报酬全部归获胜者得到 

晋升竞

赛基本

特点 

①更高一级的职位通常是事先设计好的，职位级别越高，对应的工资率也就越高 

②晋升是因为更有优势一些，这种优势是大还是小，则不会影响到他们被晋升后得到的工资水

平高低 

③被晋升者工资水平上涨；而失败者将不会因为参加竞赛而得到任何报酬 

晋升竞

赛设计

要点 

（1）获胜可能性：候选人之间在知识、能力或经验等方面有较高可比性，即没有人能够非常有

把握地认为自己能够获得晋升，也没有人认为自己根本没有获得晋升的希望 

（2）获胜后的奖金数量：在当前的职位和拟晋升职位之间创造合理的工资差距。两个因素：晋

升的综合价值以及晋升风险 

①基层员工晋升的价值不仅表现在当前的工资上涨方面，还表现在获得未来继续得到晋升的机

会方面；基层员工晋升受不确定因素影响的可能性较小，晋升风险较低。 

②高层管理的晋升恰恰相反，继续晋升的难度增大，晋升风险很高，影响晋升的不确定因素很

多。因此，高层晋升与每一次晋升相关联的工资差距较大。 



 

【例·多选题】在设计企业内部的晋升竞赛时，需要注意的是（  ）。 

A.必须使参与晋升竞赛的候选人之间在知识、能力或经验等方面具有较高的可比性 

B.要在当前职位以及拟晋升职位之间创造出一种合理的工资差距 

C.不应使某个人能够非常有把握地认为自己能够获得晋升，或认为自己没有获得晋升的希望 

D.晋升风险越高，当前职位和拟晋升职位之间的工资差距就应该设计得越小  

E.工资差距太大，会削弱竞赛参与者的努力动机 

 

答案：ABC 

解析：本题考查晋升竞赛的设计要点。高级职位上的人继续获得晋升（如从副总裁晋升到总裁）的难度很大，

晋升风险很高，所以相关联的工资差距往往会很大。选项 D 说法错误。设计晋升竞赛时，要在参与晋升竞赛

者当前的职位和拟晋升职位之间创造出一种合理的工资差距，工资差距太小会削弱竞赛参与者的努力动机。

选项 E 说法有误。 

 

本节小结 

 


